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Ubungsnotizen 07
Woche 10 Thema: Entropiebilanz und Stoffmodelle

Vorrecheniibung

Aufgabe 7.1 ©0©® Zwei-Kammer-System

In zweicadiabaten Behaltern A und B befindet sich zu Beginn Stickstoff mit den folgenden Zustanden:
Behilter A: Va=1m3; pja=22bar; T4 =300K
Behilter B: Ve=1m3; p;p=2bar; (Tjg=300K

Die Behalter werdentdurch eine Leitung anschlieBend so verbunden, dass sich der‘Druck und die
Temperatur ausgleichen kénnen. Wahrend dieses Prozesses wird(keine Warme mit der Umgebung
ausgetauscht. Aus der Energiebilanz folgt fiir die Temperatur nach dem AusgleichcZy =300K.

Jg=1m? V=1 m?
pB=2 bar ‘% pA=22 bar
157300 K 1,=300 K

Abbildung 1: Schematische Darstellung der verbundenen Behalter

Annahmen:

» Stickstoff ist als'ideales Gas mit(konstanter Warmekapazitat zu modellieren.

a) Bestimmen Sie die’Entropieanderung des gesamten Systems'AS' bei diesem Ausgleichsprozess.
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AS = Ma(S-50) * Me1 (5.7 S5
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b) Bestimmen Sie die Entropieerzeugung Se;, bei diesem Ausgleichsprozess.
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Serz 20 =D irfeversibe|

Wo die Entropieerzeugung > 0 ist, ist wo, wir die Arbeit raus holen konnten.
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